

初二

## 别把我们当小孩儿

初二的学生是成长发展的转折点,也是教育的关键期。初二的学生具有受外界影响大、情绪情感偏激、凭感情行事的特征,但又具有可塑性大、追求独立等特点。对这一时期的孩子,教育专家建议家长,别把他们看成“小孩子”,要信任和尊重他们,引导孩子不断进步。 晚报记者 雷群芳

### 青春期烦恼多 学习压力增加

“初二学生已经进入青春期,青春期性成熟带来的好奇心和探究欲,促进青少年性意识的发展,怎样去认识爱情、处理对异性的好感、性行为,这些问题他们需要家长和老师的引导。”有着多年教学经验的初中老师董荔说。

此外,与初一知识相比,初二的知识内容要深得多、难得多。如何教育引导这一时期的孩子?董荔认为,家长尊重孩子和转变固定的思维模式很重要,要鼓励孩子主动接触社会,了解社会。树立正确的人生观、价值观,脱离低级趣味、培养高雅情趣。同时培养竞争意识和坚定意志,学会与人交往,体会成功和挫折,培养心理承受能力。

“虽然中考不是迫在眉睫,但是很多初二学生从他们的学长那里已经领教了中考的严酷,升学压力和社会就业压力成为他们不得不思考的问题。”郑州四十二中老师李新说,这时家长应该配合老师针对初二学生身心发展的特点采取恰当的教育,引导疏通,使学生不断进步。

### 给家长的四点建议

**激发学习动机,提高学习自觉性** 这一年龄段的孩子精力充沛,思维敏捷,求知欲强。但部分学生学习缺乏远大理想,情绪不稳定,不善于自制。家长要设法激发孩子内在的学习动机,培养浓厚的学习兴趣,提高学习积极性和自觉性。让孩子自己激励自己,尽早阻止学习“下滑”。

**改进学习方法,提高学习能力** 初二课程门类增加,难度加大。客观上要求家长帮助引导孩子在预习、听课、复习、作业等学习全过程上掌握一套科学的方法,提高学习能力。具体来说就是要求家长引导孩子从被动学习向主动学习过渡。

**家长要与教师加强联系** 家长要经常与教师取得联系,使自己对孩子的教育与教师始终保持一致,帮助孩子从“要我学”向“我要学”转变。家长还要积极参加学校(或班级)召开的家长会、开放日,参加学校召开的学习与研讨活动等。

**家长要及时检查、指导、督促、评价** 家长要及时检查了解孩子的学习状况,如发现孩子在学习上没有或不经常预习、复习,家长就要指导、帮助孩子找出原因,并共同商量制订一个可行的改进学习的计划。然后督促实行,如孩子坚持得好,学习成绩提高了,就要进行评价,给予鼓励。

衔接教育



高二

## 做好多项选择

高二是高中阶段最关键的一年,担负着承上启下的作用。选择文科还是理科?是否要临时转变学艺术?对于高二,学生们有着不少选择和疑问,究竟该怎样选择,且听听过来人和有经验的教师是咋说的。 晚报记者 雷群芳

### 文理分科究竟如何选

今年刚参加完高考的李维从小就喜欢看书,尤其喜欢有关历史的各种话题和书籍。他的愿望是进入大学读历史专业,以后做历史研究。可是进入高二时,在和爸爸妈妈讨论学文还是学理时,父母都坚定地认为要选理科。无奈,李维听从从父母的意见选择学理工科。但李维却没有了以前的学习兴趣,成绩也受到影响。

郑州四中教师张德琼认为,家长面对孩子文理分科选择时,最好只提建议,将决定权交给孩子。学生一旦确定自己的方向,不要轻易改变。不管决定是学文科还是学理科,学生要坚定自己的信念,对自己有信心。

### 艺考、普通高考、出国要咋选?

进入高二后,看到孩子成绩不够优秀,不少家长开始未雨绸缪,为孩子谋划未来的出路。有的转学艺术,有的张罗着孩子准备出国。其实在选择过程中,家长并没有过多考虑孩子的实际情况和爱好,只是一切以“上大学”为方向标。

郑州中学教师杨平认为,孩子的规划应该越早越好,比如以后想要从事什么样的职业?是选择文科还是理科?是否要到国外留学?这些相关问题学生最好要从刚进入高中甚至初中阶段就开始考虑。如果开始没目标,学生进入高二时一定要规划。在做规划时,学生要多考虑兴趣、特长、学习成绩等。一旦确定目标,就要全力以赴,不要三心二意。

### 高三临近 准备冲刺

张未来在高一时的成绩还不错,但高二时放松了,直到进入高三才发现自己落在其他同学的后面了。在老师和家长的帮助下,张未来及时地补课,奋起直追。尽管高考成绩还不错,但张未来感觉自己高二放松的日子,让自己在高三很狼狈也很辛苦。

郑州十一中教师宋向红告诉记者,高二在某种程度上来说甚至比高三还要重要。尤其是,按照多数高中学校的课程安排,会加紧在高二学习新知识,整个高中的课程基本会在高二结束。

尽管高二距离高三还有一段距离,但学生们一定要充分认识到高二的重要性,不要出现懈怠。否则很容易会小小地“喘口气”,一晃到了高三。在高二,学业压力大,学生要学会合理安排时间,有的放矢。出现焦虑情绪和压力大时,学生可以主动找朋友、家长、老师聊一聊,不要埋头一个人作战。



本期出境老外:Ellen

大学毕业了,还用学英语吗?大概很多同学都会说:“除了应聘时需要出示四、六级证书,恐怕一辈子都用不着英语了,还学它干吗?”

每逢毕业季,大家都会提起类似话题。为此,记者近日走访了两位毕业后通过自身努力而小有成就的朋友,发现他们都是在迎来了“后英语时代”的同时才获得成功的。

晚报记者 王一品 文/图

# 毕业了还要学英语吗

## “及时充电都来不及,你怎能自己先拔掉电源”

每周一句

### 我的暑期计划

I'm happy to have such a good summer holiday. Of course, I have many things to prepare. I need to make a plan about my holiday. I will do my homework 2 hours a day and I want to read some famous English books to improve my English study. Then, I will see some movies. They can relax me. If I have enough time, I will go dancing and swimming. And, I will spend some time on my math. I really have a large number of things to do, maybe it's a bit busy and nervous, but I like this sort of life.

投稿人:张元科

(我很高兴在美好的夏天拥有这样一个假期。当然,我有很多事情要做。我需要制订一份假期计划。我每天都要做2个小时的家庭作业,再读一些著名的英文书,以提高我的英语水平。然后,我会看些电影,来放松心情。如果我有足够的时间,我还会去跳舞、游泳。还有,我要花些时间在我的数学上。真的有太多事情要做了,也许会有点忙碌、紧张,但我喜欢这种生活。)



每逢毕业季,Ellen总能收到学生送来的各种礼物,她都会对学生说:“老师能教的就这么多了,今后全靠你们自己了。”

### “学商务英语应该从口语下手,要脱口而出”

彭羽(化名)毕业于英语专业——英语语言文学。2004年,刚走出大学校门的他,得到了上海一家知名外企的面试机会。“考官是个外国人,简单介绍了该公司的现状后,就开始问我有关对外贸易的一些常识。可惜,我那结结巴巴的回答,最终让我与这份工作失之交臂。带着遗憾,我转战北京,应聘到一家软件公司,在市场部做文字翻译,月薪3000元左右,工作不算太辛苦,工资也不算少。”

在市场部,彭羽不断接触到做外贸的成功人士,他发现,这一行待遇丰厚,而且“他们的英语基础都没我扎实,只是口语流利罢了”。于是,彭羽开始给自己充电,“我买了一些外贸方面的书,边学市场营销,边看商务英语。那段时间,我经常和外国朋友一起泡吧,不为别的,一是想拓展交际能力,二是能练习口语。”

### 从月薪3000元到年薪15万

“商务英语不同于普通的英语学习,其在很大程度上是注重交流与沟通。现代社会的商务活动更强调人与人之间的实际沟通能力,所以,要学好商务英语,除了要求英语基础外,还要辅之以大量的商务知识和商务技能。而且,你必须能把所掌握的东西直接转化为英语口语。”在河南职教多年的外教Ellen介绍,“学商务英语应该从口语开始下手,要让自己脱口而出。中国学生学英语的习惯往往总喜欢先在头脑中想好中文意思,然后再翻译成英文,最后才说出口。这样做需要漫长的思考过程,会影响正常交流,而且很容易陷入语法规则中,翻译成中国式英语。”

“尽管我学的是英语专业,但也经过了近一年的口语练习,才能和外国人熟练交流,像说中文一样自如。”彭羽说,在学习中,他还有更多收获。“我结识了很多外国朋友,在他们的引荐下,我跳槽到一家知名贸易公司。去年年底,我成为该公司的公关部主管,年薪15万元。”

“及时充电都来不及,你怎能自己先拔掉电源。”彭羽说,诚然,有很多人在毕业后丢弃了英语,照样踏上了成功之路。但是,在如今这个竞争激烈的社会,工作中各种无形的考试远比学生时代的等级考试更难过关,只能靠自觉学习来应对。余华曾在《兄弟》的封底写过:“从一条宽广大路出发的人常常走投无路,从一条羊肠小道出发的人却能够走到遥远的天边。”

课后作业

请以“学英语到底为了什么”为题,写一篇英语短文。  
投稿邮箱:yy19802626@163.com